



## 中央宣传部等部门部署开展 2024年文化科技卫生“三下乡”活动

### 海南部署清明节祭扫工作

本报讯(刘操)3月26日下午,2024年全省清明节祭扫工作电视电话会议在海口召开。会议要求,全省各级民政部门要持续提升清明节祭扫服务和管理水平,全力以赴做好清明节祭扫服务保障。

会议要求,各殡葬服务机构要落实安全生产主体责任,牢固树立“隐患就是事故”的意识,以对安全隐患“零容忍”的态度,扎实开展各类安全隐患排查整治。要充分做好祭扫场所及周边人流监测预警分流、交通疏导和火源管控,通过实名预约、错峰错峰、分时分批、控制停留时间等措施,切实做好祭扫人流管控,避免人群过度聚集。要进一步净化现场祭扫环境,全面推行“无烟祭扫”。

会议强调,各级民政部门要优化祭扫服务保障,进一步强化人员配备,增设服务窗口,优化服务流程,增加便民惠民项目,让群众真正得到实惠。要开通殡葬服务机构移动端、微信公众号等服务渠道,大力推行云祭扫、预约祭扫、代理祭扫、远程告别等在线服务项目,提供更加便民可及的殡葬服务,努力提高群众满意度。要大力推广绿色文明祭扫,创新祭扫服务载体,推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式。要组织创建“无烟陵园”,在祭扫场所大力推行鲜花换纸钱、丝带寄哀思、植树祭故人等活动,引导群众自觉抵制低俗祭祀用品和迷信行为。

新华社北京3月26日电 为深入学习贯彻党的二十大精神,学习习近平文化思想,广泛汇集各方力量,推动城乡融合发展,推进乡村全面振兴不断取得实质性进展,中央宣传部、国家发展和改革委员会、科技部、司法部、农业农村部、文化和旅游部、国家卫生健康委、广电总局、共青团中央、全国妇联、中国文联、中国科协日前印发通知,部署了2024年文化科技卫生“三下乡”活动。

通知明确,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,学习习近平文化思想,学习习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,学习

运用“千村示范、万村整治”工程经验,以社会主义核心价值观为引领,着眼加强农村思想文化建设,着力提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,持续强化理论武装,丰富农村文化生活,大力普及科学知识,培育绿色健康生活方式,为有力有效推进乡村全面振兴、加快建设农业强国提供坚强思想保障。

通知强调,要深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,开展群众喜闻乐见的宣传宣讲活动,持续增进人们对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。要加强改进农村思想政治工作,围绕中华人民共和国成立75周年,深化

“强国复兴有我”群众性主题宣传教育,广泛开展系列庆祝活动,引导人们把爱国情、强国志、报国行自觉融入新时代追梦征程。培育农村新风新貌,发挥新时代文明实践中心等基层阵地作用,加强家庭家教家风建设,持续整治高额彩礼、厚葬薄养等陈规陋习。着眼满足农民精神文化生活新期待,深入挖掘传统节日的文化内涵,开展积极健康的民俗文化活动,鼓励支持基层群众自办文体活动,加强农村历史文化保护传承。推动农村科技进步,开展新技术创新、示范、推广工作,搭建数字化公益助农平台,推动科普示范活动、科普项目向农村延伸,传播科学知识、科学方法、科学思

想、科学精神。促进健康乡村建设,持续提升基层医疗卫生服务能力,深化乡村环境整治,大力普及健康知识,倡导文明健康生活方式。

通知要求,各地区各有关部门要务实求实效,充分发挥“三下乡”活动在推进乡村全面振兴中的重要作用,加强组织领导,加大投入力度,继续向民族地区、革命老区、边疆地区、脱贫地区和中西部地区倾斜,抓好办成一一批群众可感可及的实事。坚持守正创新,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,持续推动“三下乡”工作提质增效。加大宣传力度,大力宣传集中示范活动的好经验好做法和重点项目的新进展新成效,讲好新时代乡村振兴故事。

### 乡村花海

近年来,重庆市巫山县在实施乡村振兴战略中,牢固树立生态优先、绿色发展理念,打造生态、观光现代农业,推动农旅融合发展,实现农业强、农村美、农民富。图为3月25日拍摄的巫山县庙宇镇水磨村风光。王忠虎 摄

### 广西推出 10条精品旅游线路

本报讯(许丹婷 骆万丽)八桂春正好,一年一度的“广西三月三”即将到来。近日,广西壮族自治区文化和旅游厅结合当季文旅资源特色,推出10条“广西三月三”旅游精品线路,邀请各地游客到广西游八桂山水、庆民族佳节。

此次发布的“广西三月三”10条旅游精品线路,汇集了广西14个设区市的美景、美食、美宿,涵盖山水田园、春日赏花、民族风情等主题,包括上春山·活力徒步之旅、寻春意·一路生花之旅、探春彩·八桂变装之旅、赏春韵·诗意乡村之旅、泛春江·风情西江之旅、趣春游·亲子自驾之旅、踏春潮·浪漫滨海之旅、养春生·自在寿乡之旅、唱春光·节庆欢歌之旅、品春味·美食飘香之旅。

其中,上春山·活力徒步之旅从春日漫步桂林独秀峰·王城景区开始,集纳了登山、徒步、探洞、野营、骑行等多种趣味玩法,可深入体验原汁原味的喀斯特山水奇观,饱览漓江的精华段,跟着“上春山”的旋律探秘广西山水画卷;寻春意·一路生花之旅在柳州相约满城紫荆花,到河池南丹巴平村赏巴平梯田油菜花,走进中国“油桐之乡”河池天峨三堡乡看漫山油桐花迎风摇曳;探春彩·八桂变装之旅设在贺州、桂林、柳州,精选最受欢迎和超级出片的经典旅拍景点,游客们可以穿上旗袍、汉服、民族服饰,梳上傣族贵妃头饰,将自己最灿烂的笑容定格在广西多彩的春天里;赏春韵·诗意乡村之旅选在南宁、来宾,汇集了大龙湖、霞客桃源、莫土司衙署等八桂特色乡村小镇,可深度感受广西乡村文化,领略淳朴民风,体验欢快农家乐、田园牧歌……

从连绵不绝的喀斯特峰丛到海天一色的碧波万顷,从古老神秘的民族文化到瑰丽多样的边陲风情,不同的线路为游客提供了不同的出游“攻略”,以差异化的旅游产品供给满足广大游客多样化的旅游需求,体现“秀甲天下 壮美广西”的多彩魅力。

### 今日看点

## 让农村更有温度 让幸福更有质感

文明植陌阡,乡村绽新颜。以深化“千万工程”为引领,浙江宁波把农村作为建设中华民族现代文明的广阔舞台,积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,一粒粒文明新风的种子在村民心中发芽。

### 湖北省文化遗产保护传承座谈会在汉召开

本报讯(江卉)近日,湖北省文化遗产保护传承座谈会暨全省第四次全国文物普查领导小组第一次会议在武汉召开,传达学习文化遗产保护传承座谈会精神,审议通过省级联席会议制度和全省文物普查方案,部署该省文化遗产保护传承工作。

会议指出,加强文化遗产保护传承是中国式现代化的题中应有之义,作为文化和文物大省,湖北承担着更重责任。要深入学习

领会习近平文化思想,提升站位格局,贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,坚决扛起文化遗产保护传承的政治责任和文化使命。

会议强调,要坚持保护第一不动摇,正确处理保护与利用、保护与发展、保护与开发的关系,牢固树立保护文物也是政绩的科学理念。抓好全省第四次全国文物普查,落实应保尽保要求,切实将符合标准的对象纳入保护

清单。统筹物质与非物质文化遗产保护传承,加强系统保护,深化发掘阐释,做好活化利用,发展文化经济,加快推进万里茶道申遗,抓紧构建全省城乡历史文化保护传承体系。压实工作责任,筑牢法治保障,建强工作队伍,营造社会氛围,不断汇聚文化遗产保护传承工作合力,为奋力推进物质文明与精神文明相协调的中国式现代化湖北实践提供有力支撑。

## 宁夏:厚植爱国主义情怀 培养时代新人

◎ 高菲

近日,宁夏2024年春季学期“开学第一课”暨铸牢中华民族共同体意识教育思政课在北方民族大学举行,拉开了宁夏教育系统大中小学一体化开展铸牢中华民族共同体意识教育系列活动序幕,宁夏21所高校和中小学校11万多名师生通过“宁夏教育云平台”同步收听收看活动直播。

目前,宁夏教育系统正在开展以“石榴花开校园 籽籽同心向党”为主题、以“五提升五强化”为抓手、以“三十个一”系列活动为载体的铸牢中华民族共同体意识教育工作,全力推动铸牢中华民族共同体意识教育融入办学治校各领域、教书育人全过程,努力在铸牢中华民族共同体意识示范区建设中走在前、作表率。

### “实”,做好引路人

上好思政课,做好引路人。宁夏山市惠农区,在中小学思政课“铸牢中华民族共同体意识”教学竞赛活动中,38名中小学思政教师展示了自身专业素养和教学水平,为加强新时代中小学思政课建设、鲜活教学内容、创新教学方法、增强教学效果注入了新的动力。

全区各地,为将爱我中华的种子埋入每个学生心灵深处,开展主题读书活动,组织广

大师生采取集中读、自主读、交流读等形式,深入开展“典耀中华·丹心向党”主题读书月活动,认真组织学习中华经典名著、《习近平著作选读》、“五史”,特别是习近平总书记关于铸牢中华民族共同体意识的重要论述等,教育引导广大师生自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。开展知识、教学竞赛活动,教育引导广大师生熟知熟记铸牢中华民族共同体意识基本知识点,武装头脑;强化教师“钢笔字、毛笔字、粉笔字和普通话”教学基本功和教学技能,不断提升教师综合素质和专业化水平。

### “活”,厚植爱国主义情怀

春风化雨润桃李,铸魂育人夯根基。永宁县把铸牢中华民族共同体意识教育贯穿立德树人全过程,深入实施青少年“夯基育苗”系列活动,充分发挥课堂的教书育人主阵地作用,利用道德模范事迹宣讲、优秀学生事迹分享、法治教育活动等契机,推动日常教学与品德教育有机融合,促使未成年人能够把社会主义核心价值观讲在日常、用在平常。

为在校园文化和实践活动中厚植爱国主义情怀,全区各地开展一系列校园文化

主题活动:将铸牢中华民族共同体意识教育融入党日团日队日、主题班会、主题团课、大中队会,融入主题宣讲、读书学史、致敬先烈等各类活动中,融入中国传统节日、重要节日、重大纪念日的纪念活动中,融入大中小学艺术展演、高雅艺术进校园等各级各类校园文化艺术体育活动中,让铸牢中华民族共同体意识根植青少年学生的血脉之中。开展中华经典诵读大赛,通过诵读、讲解、书写、篆刻等形式,提升青少年的语言文字应用能力和语言文化素养,增强青少年对中华优秀传统文化的传承与创新。培育和选树一批示范学生社团。

### “深”,知行合一久久为功

铸魂育人,思政先行。在习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上发表重要讲话五周年之际,宁夏教育厅、教育厅举行宁夏学校思想政治理论课建设座谈观摩活动。与会者来到北方民族大学,观摩了《中华民族共同体概论》课教学,参观了铸牢中华民族共同体意识“四个共同”主题展。大家表示,北方民族大学聚焦铸牢中华民族共同体意识主线办学治校,典型经验值得学习推广。

(下转A2版)

### 热点观察

## 保障残疾人无障碍出行 需更人性化

据3月22日央视新闻报道,近日,“无臂男子免费乘地铁被要求出示残疾证”一事引发热议。视频显示,一名乘客在武汉乘坐地铁时,在双臂明显残疾的情况下,仍被工作人员要求出示残疾证才能享受无障碍免费通行。地铁客服表示,现有规定是必须出示相关证件核验后才能享受无障碍通行,最后该乘客只好选择常规购票进站方式乘车。日前武汉地铁运营官方微博发表声明致歉,“将持续优化特殊乘客的出行服务保障”。

编辑点评:一个社会对待残疾人的态度,折射着这个社会的文明程度。《中华人民共和国残疾人保障法》第五十条规定:县级以上人民政府对残疾人搭乘公共交通工具,应当根据实际情况给予便利和优惠。在此基础上,近年来,很多地方出台相应政策,明确推出残疾人免费乘坐公共交通工具等举措,体现着这些地方的文明程度和人文温度。不过,在无臂男子这样明显残疾的情况下,地铁工作人员仍要求其出示残疾证,既不合理,也让关爱残疾人的免费乘车举措大打折扣。

武汉地铁第一时间站出来致歉,并表示将持续优化特殊乘客的出行服务保障,体现出有错必纠的可贵态度。但也要看到,地铁工作人员“认证不认人”,往往是由制度不完善、不人性化造成的。因此,希望各地相关部门和企业检视保障残疾人无障碍通行的制度设计,对于一眼就能看出残疾状况的特殊乘客,赋予一线工作人员不必见证才放行的灵活权限,有些残疾状况难以通过肉眼判断,则应照章办事。只有不断优化和完善制度和流程,公共服务才会更有温度。